

不误农时 叙州区铺开灾后重建新画卷

岷江河畔，热闹景象惹人喜，拖拉机的轰鸣声，挖掘机的“砰砰”声，群众的欢笑声此起彼伏。近日，在宜宾市叙州区蕨溪镇宣化村、火箭村、泗水村、施加村，一幅恢复农业生产、重建美好家园的画卷正有序铺开。

平整土地 按下“快捷键”

连日来，宣化村党支部书记赵德军和村“两委”其他成员早出晚归，奔走在未受灾群众家中，协调他们帮助受灾群众恢复耕地。

“没想到工作开展这么顺利，通

过入户协调，很多村民都愿意把自家土地的土壤拿出一部分来帮助土壤被冲走的受灾群众。”赵德军坦言，平整土地工程量大，首先要要在土壤层下面铺一层砂砾石，上面再铺30~40厘米厚的可耕种土壤，再通过回填、找平等方法才能将耕地基本恢复原貌。目前，该村依托国际农发资金土地平整项目，在宣化村规

划平整土地1000亩，现已完成耕地恢复800余亩。

受“8·18”特大洪灾影响，蕨溪镇8000余亩土地受损，其中2000余亩土地严重损毁，目前有6000余亩土地已恢复达到农业作业的标准。该镇农业负责人表示，“接下来，将利用政策项目支撑，根据受灾区耕地受损的严重程度，因地制宜开展复耕工作，

对于毁损特别严重的地方将开展耕地地泥土恢复，加快耕地的网格化道路建设。”

群众自救 不打“退堂鼓”

“洪灾把坝上的花生一下‘洗白’了，损失了好几千元。”宣化村学堂组村民赵秀彩因损失难过不已，当看到大伙儿都在生产自救，也重振信心跑去自家耕地干起了农活。

“现在种烟正是好时节，好多群众的烟苗都可以移栽了，这几天大伙都在‘加班’平地，我得抓紧把桩固定好，把钢丝牵好，来年春天才好晾晒烟叶。”村民赵双林在地里挥舞着锄头，满头大汗，这样的画面在火箭村、泗水村等受灾地区也随处可见。

据悉，在蕨溪镇恢复农业生产过程中，大部分群众积极主动投身到培育菜苗、烟苗、土地整理、坑凼回填等灾后恢复

重建工作中。根据当地政策，受灾地群众生产自救将获得每亩700元的补助，目前仅宣化村农户自主恢复耕地达690余亩。

产业恢复 吹响“冲锋号”

在宣化村岷江现代蔬菜产业园内，青椒种植大户周杨正在抢抓时间，组织10余名工人在承包地安装大棚钢管。“今年承包的200余亩土地被洪水侵袭，大棚冲走的冲走，坏的坏，幸好有镇、村干部的帮助，提前指导育好青椒苗，估计还有两天大棚钢架就安装完了，这下终于放心了。”

周杨说，青椒是他来到当地后发展蔬菜的首选，虽然今年遭遇了洪灾，但在人为，没有什么坎跨不过。

截至目前，园区内恢复耕地1490亩，修复养殖房1900平方米，修理农机具550台，培育蔬菜苗、烟苗283亩，17个专业合作社、家庭农场等新型经营主体已全部恢复生产，其他受灾村第一产业也在陆续快速恢复正常。

(彭杨)



增加敬老院“造血”功能

图片新闻

近日，笔者在绵阳市梓潼县石台中心敬老院菜地里看到，该院“五保老人”正在蔬菜地里查看蔬菜长势、清理杂草。

据悉，梓潼县共有“五保老人”1000余名，目前建立了15所敬老院，集中安置“五保老人”800余人。近年来，为改善敬老院办院条件，梓潼县鼓励敬老院因地制宜发展种植、养殖业，以此增加敬老院“造血”功能。

(田明霞 林忠伟 摄影报道)

▶ 乡镇动态 | XIANG ZHEN DONG TAI

盐河镇 抓牢门前“双包”管理工作

本报讯 为深入贯彻落实广元市旺苍县关于门前“双包”管理工作重要部署，盐河镇通过四项举措建立长效机制，抓牢抓实门前“双包”管理工作。

高度重视，压实责任。该镇成立以镇长为组长，分管领导为副组长，相关工作人员为成员的镇门前“双包”管理工作领导小组，打造分管领导亲自抓、镇村建环卫中心具体抓、各村各部门具体实施的工作格局，稳步推进门前“双包”管理工作。

增添设施，打好基础。该镇针对环卫设施老化问题，由镇村建环卫中心集中采购一批环卫设施用于门前“双包”管理工作，并在人口密集处增加垃圾收集设施，确保环

境整洁有序。

加强宣传，强化引导。该镇持续通过村社干部会议、进村入户、村村通广播等方式广泛宣传门前“双包”工作细则，让“包卫生”“包秩序”入脑入心。同时，在场镇及村社道路显著位置、背街小巷张贴宣传海报，促使群众养成良好卫生习惯。

常态评比，定期问效。该镇要求各村民小组每周对农户进行一次评比，建制村每半月对村民小组进行一次评比，镇政府每月对建制村及镇级各单位进行一次评比，并定期对评比排位后三的通报批评，将评比结果作为各村(单位)年终考核重要指标，切实保障评比效力。

(唐福升 方良美)

龙车镇 地名故事会提升文化自信

本报讯 “鼓楼山除因山形横看似鼓、竖看似楼而得名外，还因山中流传着很多神话故事……”近日，“纳溪故事会之龙车鼓楼地名篇”在泸州市纳溪区龙车镇鼓楼山剿匪战争遗址久安门广场上热闹举行，古楼村老人张文远正向乡亲们讲述着鼓楼山地名的由来，现场500余名群众听得津津有味。

为弘扬优秀传统文化和爱国主义精神，进一步提升群众的文化自信，近年来，龙车镇从加强地名文化保护与传承入手，组织人员收集整理镇域内的地名文化故事，通过故事讲述、诗歌朗诵、欢歌劲舞等多种方式，让悠远的地名故事在当地群众中

传颂，让地名文化深入人心。

据悉，今年以来，该镇探索将地名故事会延伸到村(社区)，已在50%的村开展故事会演讲。“鼓楼山是剿匪战争遗址，有着悠久的历史和灿烂的文化，古楼村曾是省级贫困村，如今却是四好村、文明村，在这里讲述地名故事，就是要让大家了解鼓楼山、了解古楼村，也让鼓楼山的老百姓增强发展信心，共同为古楼村美好明天努力奋斗。”该镇相关负责人表示，通过故事会的形式开展群众性宣传教育，不仅提高了群众的参与性，还能让群众从中受到教育，为家乡发展添砖加瓦。

(邱有义)

花园镇 以人民满意答好“人民问卷”

本报讯 “反映的门前路面损坏问题现在终于解决了，我们十分满意，体现了各级领导真心在为我们排忧解难。”日前，在广安市岳池县花园镇花园村道路沿线环境整治施工现场，花园村一组村民张洪原高兴地说。

自今年岳池县“人民阅卷·广安行动”开展以来，花园镇积极安排部署，扎实开展“村头问政”和“面对面”接访活动。截至目前，该镇共开展“村头问政”23场，收集问题109个，其中政策解释66个，已解决28个，15个正逐步解决。在每月开展的镇主要领导“面对面”接访活动中，共收集问题21个，已解决7个，其余14个正在按程序申请办理中。

行动中，该镇还扎实推进“1+N”干部包联服务群众工作机制，全镇161名镇村干部全覆盖包联群众12208户，通过发放“联系服务群众连心卡”、互留电话等方式，及时回应群众关切，用心用情助群众解决操心事、烦心事、揪心事。

为确保群众反映问题“件件有着落”，该镇切实压实压实工作责任，派出5名廉勤巡查监督员，每周分片区逐一走访，核实群众反映问题是否得到回复，并督促镇村问题整改责任人严格整改销号，真正把群众的大事小事当成自己的事，持续提升群众的获得感、幸福感和安全感。

(杨志林)

洪雅县 举办农产品质量安全监管培训会

本报讯 为进一步巩固“国家农产品质量安全县”优秀成果，近期，眉山市洪雅县农业农村局组织已入驻国家农产品质量安全追溯管理信息平台的215家生产经营主体，进行为期3天的农产品质量安全监管培训。

据悉，此次培训采用“授课+示范”“理论+操作”“集中+点对”的形式，围绕食用农产品合格证管理和农产品质量安全追溯平台操作技术方面进行教学，现场还提供食用农产品合格证打印机及耗材，旨在让农产品质量安全监管人员和生产经营主体更好地掌握管理要求与技术操作，提升其安全意识与监管能力，从根本上守护消费者舌尖上的

安全。

“此次培训加深了我对农产品质量安全重要性的认识，强化了对农产品质量安全追溯平台操作的能力，我会在以后的生产中严格把关，从源头上保障农产品的质量安全。”培训后，洪雅县驿马镇种养专业合作社负责人梁斌说道。

截至目前，全县食用农产品合格证打印1959次32885张，涉及产品72种，下发手工开具食用农产品合格证1.8万份，试行主体实现全覆盖，宣传培训全覆盖，已实现具备纳入追溯平台条件的生产经营主体100%纳入平台统一管理。

(徐天萍 本报记者 苏文保)